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Mathématiques - 15 points

Exercice 1 : Fonds bombés a grand rayon de carre

Les fonds bombés a grand rayon de carre GRC sont des fonds en anse de panier (torisphérique) constitués
par une calotte sphérique, un élément torique appelé carre et un bord cylindrique.

Allure de la piéce

L’annexe 1 représente une coupe d’un tel fond bombé o1 la calotte sphérique correspond a C, I’élément
torique correspond a B et le bord cylindrique correspond a A.

Notations usuelles:

o D, est le diamétre extérieur.

e D; est le diamétre intérieur.

e E est] épaisseur.

s h; est la fleche intérieure.

s by est la hauteur du bord drott.

o T =h;+h;+E est la hauteur.

e R est le rayon intérieur de la calotte sphérique.
e 1. est le rayon de carre.

Partie A: reproduction d’un fond bombé GRC

1 - Reproduire, sur 'annexe 2 en suivant le modéle donné dans I'annexe 1, en laissant les traits de
construction apparents, la partie constituée par les points O, I, J, I;, J; avec les cotes suivantes :
Ri=140 mm, E = 5 mm, o = 30°.

2 - Reproduire en laissant les traits de construction apparents, la partie constituée par les points
Ly, LK Ky, I
On donne h, =40 mm et § = 60°.

3 - Reproduire la partie constituée par les points K, K;, L, L;, M, N. On donne h;= 10 mm.

4 - Compléter par symétrie orthogonale d’axe Ol le plan du fond bombé GRC considéré.
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Partie B : calcul de cotes

Les résultats seront exprimés en millimétre.

5 - Exprimer y en fonction R;, h; et cos «, puis calculer sa valeur a 1072 mm.

6 - Exprimer r. en fonction de y et de R;, puis calculer sa valeur a 107 mm.

7 - Exprimer x en fonction de R;, h; et tan o, puis calculer sa valeur a 107 mm.
8 - Exprimer D; en fonction de 1. et x, puis calculer sa valeur 4 107 mm.

9 - Exprimer D. en fonction de D; et de E, puis calculer sa valeur 2 107 mm.

11 est possible de comparer les résultats avec le tracé effectué en partie A.

Exercice 2: Optimisation du volume d’une boite cylindrigue.

On considére une boite de conserve cylindrique de rayon x et de hauteur h.

Expression du volume de la boite.

1 - On appelle V le volume total de la boite.
Exprimer V en fonction de x et de h.

2 - On appelle S laire de la surface développée de la boite.
Exprimer S en fonction de x et de h.

3 - Exprimer h en fonction de S et de x.
4 - Exprimer V en fonction de S et de x. (on pourra utiliser les résultats obtenus au 1 et 3).
Dans la sutte du probléme on suppose que 'aire S est fixe.

Etude de fonction

Sott la fonction f définie sur P'intervalle [0 ; 10] par f (x) =%x -nx’,
5 — Calculer la dérivée f’(x) de la fonction de f{x).
6 — Calculer la valeur de x qui annule f'(x).

Cette valeur correspond a un extremum de la fonction f (x).

7 — Montrer que dans cette condition et en utilisant I’expression de h obtenue 4 la question 3,
que h=2x.

217



0209 -REA STB

Optimisation du volume

Le calcul précédent permet d’optimiser le volume de la boite pour une surface de tdle disponible.
Déterminer la hauteur d’une boite de rayon 5 cm.

Surface développée
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Sciences physiques - 5 points

Etude d’une bobine

Aux bornes d’une bobine d’inductance L = 0,06 H et de résistance r = 6 Q, on applique une tension
sinusoidale alternative dont la valeur est donnée par I’expression u(t) =311.s1n (314 t).

1 - Déterminer la fréquence de cette tension.

2 - Déterminer la période de cette tension.

3 - Déterminer la valeur efficace de cette tension.

4 - Déterminer la valeur moyenne de cette tension.

5 - Déterminer 'impédance de la bobine.

6 - Détermuner la valeur efficace de I’intensité traversant la bobine.

7 - Déterminer la puissance active délivrée par le générateur.

Rappels: u(t) = U2 sin (o t); Z=\R* + (L o)

La puissance active n’est consommeée que dans la partie résistive de la bobine.
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Annexe 1

Fonds bombés a grand rayon de carre
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Annexe 2 Document a rendre avec la copie
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FORMULAIRE BACCALAUREAT PROFESSIONNEL
Artisanat, Bitiment, Maintenance - Productique

Fonction f Dérivée f'
f®) fx
ax+b a
52
x 3 3x 2
1 L
x x?
u(x) + v(x) u'(x) + vi(x)
a u(x) a u'(x)
Logarithme népérien : In
In(ab)=Ina+Inb In(@)=nlna

ln(%):lna—lnb

Equation du second degré ax? +bx +c =0

A=b*-4ac
-Si A >0, deux solutions réelles :
~b+JA ~b-JA
1 = et 2 =
2a 2a

- Si A =0, une solution réelle double :
Xy =X, = ——li-

1 =X by

- Si A < 0, aucune solution réelle
SiA=z0, ax? +bx+c=a(x-x)x-x;)

Suites arithmétiques

Terme de rang 1 : u, et raison r
Terme de rang n: u,= u, + (n—1)r
Somme des k premiers termes :

k(u, +u
u1+u2+...+u,c=—(12—Kl

Suites géométriques

Terme de rang 1 : u, et raison g

Terme de rang n :u, = u,.g"*

Somme des & premiers termes :
1-g
1-q

Ut + .. +u=u

Trigonométrie
sin (a +b ) = sina cosb + sinb cosa
cos (@ +b) =cosa cosb -sina sinb
cos2a =2cos2a -1

=1-2sin%a
sin 2a =2 sina cosa
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Statistiques
p
Effectif total N = En,.

=1

?
2%
=1

-~

Moyenne x=
Variance
p p
: =2 S
zni(x,. -X) Eni X;
V = =1 = =1 _X-Z
N N

Ecart type 6 = \/V

Relations métrigues dans le triangle rectangle

A

AB? + AC? = BC? /4[\
B C

H
sin’B\zﬁ;cosé\:&;tané\:-A£
BC BC AB

Résolution de triangle
a - b = C = 2R

~~ ”~ ~
sin A sin B sin C
R : rayon du cercle circonscrit
”~~
a?= b2+ c?-2bc cos A

Aires dans le plan

Triangle : LbcsinA
Trapéze : 1(B+b)h

Disque : nR?

Aires et volumes dans 'espace

Cylindre de révolution ou prisme droit d'aire de
base B et de hauteur 4 : Volume Bh
Sphére de rayon R :

.4
Aire : 4R? Volume : 3 7R3
Cone de révolution ou pyramide de base B et de
hauteur 4 : Volume éBh

Calcul vectoriel dans le plan - dans l'espace

V.V = xx'+y V.V = xx'+yy) +zZ

¥l = \/xz +y? %] = Jx2 3yt 422

Si V=0 et V=0 :




